

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20257号

今日A叠12版
国内统一刊号CN46—0001

2011年10月

23 星期日
辛卯年九月廿七
廿八霜降

痛下决心补好文明功课

本报评论员

1个大人4个孩子挤在一辆小小的电动车上穿街过巷,3个花季少女边吃甘蔗边往地上吐甘蔗渣,三亚市漂亮的文化墙被涂上黑广告……今天,本报在头版破天荒地刊登了5张人们不文明行为的照片。这些海南不文明行为的面面观,真是令人触目惊心。然而,这还只是本报记者昨天随机拍摄的几个镜头,没被拍到的类似行为和现象,更不知凡几。一个无情的事实是,城乡居民的不文明、不道德行为已经泛滥成灾,成为海南的巨大污点。海南,是到了痛下决心补上文明这一课的时候了!

犹记2007年3月,温家宝总理对海南提出了建设绿色之岛、开放之岛、文明之岛、和谐之岛的殷切期望,令人非常鼓舞。如今,4年

时间过去了,人们的不文明行为,不见减少。我们距文明之岛的标准,还差得很远很远。回想温总理的期盼,再回顾当今城乡随处可见的种种不文明行为和现象,真令我们汗颜。以如此不文明、不道德的恶劣环境,谈何建设文明之岛,谈何建设国际旅游岛?

不文明行为泛滥,有其深刻原因。海南长期以来文化建设落后,相当一部分城乡居民文化教育程度较低,公民素质和社会责任感有待提高。同时,近年来海南城市化进程加快,许多农村居民一夜之间变成城市居民,很多人还没有适应“城市人”的身份变化,还没有适应城市文明规则的要求。另外,我们的城市管理没能适应城市发展的要求,城市管理对不文明行为

熟视无睹,没有提供行之有效的制度监管,而我们更多的人,还没有学会同不文明行为做斗争,客观上也纵容了不文明行为的泛滥。凡此种种,造成了今天海南这种令人痛心的局面。

国际旅游岛,应该既是“旅游岛”,又是“文化岛”。没有文化,旅游难成大气候。同样,没有文明,国际旅游岛难副其实。不改变这种不文明的环境,我们既愧对总理的关怀,也无法见海南的“江东父老”,无法向人民群众交待。我们要紧紧抓住当前文化大发展的有利形势,开展一场针对不文明行为的全民战争,人人参与,人人支持,一起建设一个文明有序、富有文化魅力的国际旅游岛!

向海南不文明行为宣战!



电动车上玩杂耍

大人不讲文明,更没为孩子的安全着想。本报记者古月10月22日摄于海口市金盘路



嘴下变成垃圾场

海口市长堤路上几位少女随地乱吐甘蔗渣。本报记者古月10月22日摄



候车室内椅当床

海口汽车南站候车室一男子独占3个座位睡觉。本报记者古月10月22日摄



惨不忍睹文化墙

三亚市鹿回头广场电影名人手模墙成了黑车“广告墙”。本报记者苏建强10月22日摄



候车亭上满脸疮

琼海市万泉河公园旁一候车亭背面满是乱张贴的痕迹。特约记者蒙钟德10月22日摄

蓝天白云,阳光沙滩,椰风海韵。这浑然天成的美,既是人们心中的海南,也是人们眼中的海南。

建设国际旅游岛,使海南更加让人向往。

然而,与之不和谐的是,那处处可见的种种不文明行为——野蛮驾驶、随意乱扔垃圾、不诚信经营、乱吐槟榔汁……这一切都让海南深深蒙羞。

当我们大力推进国际旅游岛建设的时候,我们不能不为之担忧:一个不文明的海南,又怎能站上国际舞台!

现实:海南欠文明

去年,中央文明办对全国117个城市(区)进行了公共文明指数测评,结果海口和三亚均排名靠后,原因在于:两市的公共广场、公园、主要商业大街等都存在“乱扔杂物、公用电话、垃圾箱、座椅、盲道损坏或被占用现象”;主要交通路口存在“非机动车、行人、机动车闯红灯,抢道占道等现象”;社区存在“楼道乱堆杂物、乱涂乱贴,垃圾收集点周边不够整洁干净等现象。”

严重影响海南形象的不文明行为,有关部门曾归纳了八类:公共场所大声喧哗、禁烟场所吸烟,乱吐乱扔,损害公物、乱闯乱行、乱停乱放、攀枝折花、占道经营。

蓝天白云,阳光沙滩,椰风海韵。这浑然天成的美,既是人们心中的海南,也是人们眼中的海南。

随地乱吐、随地便溺、违禁吸烟……种种陋习在我们身边很普遍——不文明的海南岂能站上国际舞台

本报记者 胡续发

在信息高度发达的今天,一件看似细微的不文明行为,也许足以放大到让海南形象受损的地步。

去年8月份,我省一名导游加收自理景点费用,当面对全车游客是猪,当着小孩的面讲“黄段子”等等。游客向其表达不满,而该导游态度强硬,认为一些话“很正常”,引发多名内地游客的强烈不满。有游客称:“海南风光很美,但这个导游恶劣的言行,却让我们想赶紧回家。”

这样的事例还有不少,其中大多数在有关部门雷厉风行的整治后,赢得游客谅解。然而,由此生发出来的恶劣影响岂是一天两天就能消除的?海南人文环境怎能不令人担忧?

有些在我看来不值得一提的小事,日本人的表现和反应,却反映了其良好的国民素质。日本人进屋脱鞋时,一定会摆放得很整齐,并把鞋尖一致朝着门外。泊车时,车头也一向向外。有专家认为,他们这样做,除了体现出自身的文明素质,还保持了一种积极进取的势头和精神,给人以随时准备好的心理暗示。

再看美国,美国人开车一般都不快,这与它严厉的处罚有关。在美国高速公路上超

速,罚款200美元。一年之内再次超速,将吊销驾照,一年之后才能重考。当然,这也反映了他们的文明交通意识。美国人夜里开车时,要是谁的车坏在路上,后面肯定有一辆车在帮忙,打灯给照着,无条件地乐于助人。

反观我们自身,不文明现象比比皆是,不文明行为屡见不鲜。在海南建省办经济特区20多年后的今天,在海南吹响国际旅游岛建设号角的当下,蛰伏于我省大街小巷、角角落落的种种丑陋现象,已到了非除不可、非治不行的地步。

未来:迈向文明之岛

逐步将海南建设成为生态环境优美、文化魅力独特、社会文明祥和的开放之岛、绿色之岛、文明之岛、和谐之岛。”这是《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》对建设文明海南的美好期许。

的质与量都有了根本改观。

2009年,省委办公厅、省政府办公厅下发《关于提高公民文明素质塑造国际旅游岛人文环境的实施意见》,广泛开展各种形式的“讲文明讲卫生讲科学树新风”公民道德实践活动;同年6月,一场国际旅游岛建设整治大行动,轰轰烈烈地在全省铺开,海南城乡脏乱差现象大为改观。

在去年文明礼仪导航行动的基础上,今年9月我省继续开展国际旅游岛文明礼仪导航行动,向全省公民发出倡议:当好文明东道主,共建国际旅游岛。

然而,积弊难除,顽症尚存:局部地区的脏乱差现象有所反弹,一些人的文明素质亟待提高,文明工作的推动也常遇到瓶颈。

建设国际旅游岛,海南不仅需要环境优美宜人、不仅需要经济大发展,同时也需文明上台阶。一个不文明的海南,绝对无法站在国际舞台!

我们必须痛下决心,向不文明行为宣战!

建设文明之岛,我们任重道远。

(本报海口10月22日讯)

向海南不文明行为宣战——不文明行为面面观!

(见A2版)